

ВЕЛИКИЙ ХАШАР

Камиль ЯШЕН, Герой Социалистического Труда

Автор сегодняшней беседы К. Яшен — первый секретарь правления Союза писателей УзССР. Он раньше других литераторов республики обратился к созданию образа В. И. Ленина в узбекской драматургии. К. Яшен удостоен высокого звания Героя Социалистического Труда, награжден тремя орденами Ленина, другими правительственными наградами, является лауреатом Государственной премии СССР и республиканской премии имени Хамзы. Он — академик АН УзССР, народный писатель Узбекистана, К. Яшен — член ЦК Компартии Узбекистана, председатель Советского комитета по связям с писателями стран Азии и Африки.



разных наций и народностей в единую братскую семью, где взаимопомощь стала нормой жизни.

Вспоминаю, как задумчиво говорил об этом мой дорогой учитель — классик узбекской литературы Хамза Хакимзаде Ниязи. Вспоминаю, с какой страстью он читал строки своего стихотворения, созданного в ответ на письмо В. И. Ленина «Товарищам коммунистам Туркестана»:

Выше взвей багряный стяг,

Радости исток!
Пусть увидит алый свет
Запад и Восток!
Дорог людям всех племен
Красный цвет твоих
Знамен!

Перечитывая сейчас письмо В. И. Ленина и стихотворный ответ на него, я еще и еще раз убеждаюсь, насколько близки и созвучны по духу, по настроению их строки. Вождем партии и народа, основателем первого в мире социалистического государства, и поэт-коммунист разговаривали как товарищи по партии, которых объединила сформулированная В. И. Лениным цель — «приложить все усилия к тому, чтобы на примере, делом, установить товарищеские отношения...»

ПАРТИЯ, следуя ленинским курсом, делала и сделала все для достижения этой высокой цели. Она вела к ней советский народ через неимоверные трудности, но вела твердо и непреклонно. Мне довелось быть не только свидетелем, а и участником этого исторического восхождения к расцвету каждой нации, их неуклонно крепнущему сплочению.

Мы по праву гордимся монолитной сплоченностью советского народа. «Сплоченность, единство общества», — говорил товарищ Л. И. Брежнев, выступая перед избирателями Бауманского избиратель-

ного округа Москвы, — это уникальное достояние социализма, наша бесценная, необоримая сила».

Она, эта сила, преобразующе действует повсюду на советской земле, в том числе и в Узбекистане. И как само ее рождение, так и принесенные ею замечательные плоды мы связываем с именем бесконечно дорогого всем нам В. И. Ленина.

В 1918 году В. И. Ленин подписал декрет об ассигновании средств на оросительные работы в Туркестане. В этом документе был специальный пункт об орошении 500 тысяч десятин земли в Голодной степи. Так было положено начало преобразованию некогда бесплодного, а ныне процветающего края. Я в разные годы часто бывал там и всегда восхищался увиденным и услышанным.

С любопытным напутствием приехал в 1949 году в Голодную степь по комсомольской путевке Мухитдин Каримов, ныне первый секретарь Сырдарьинского райкома партии. В тот день, когда его, еще юношу, и других отъезжавших молодых людей из андижанского кишлака провозжали земляки, вдруг появился с вязанкой дров, черенками винограда и ижира, гладко обструганными палками отец Мухитдина. Сын с недоумением смотрел на отца: зачем он принес все это? А тот сказал:

— Возьми это с собой, сынок. Дрова согдятся в безлесной степи чай вскипятить. Чай восстановит силы после долгой дороги. Отдохнув, ты посадишь виноградные и ижирные саженцы. Будут у вас сладкие ягоды, появится тень, чтобы укрыться от солнца. А обструганные палки — это рукоятки для кетменя. Если сломается старая, где найдешь в степи новую?

Люди знали, что идут на трудности, и мужественно

преодолевали их. Рядом с молодыми энтузиастами Узбекистана трудились в Голодной степи посланцы Москвы, Ленинграда, Свердловска, многих других городов нашей страны. Наполнялись водой хаузы — водохранилища, текли рукотворные реки по каналам-арыкам. Как живое воплощение дружбы народов, их сплоченности поднялись и хорошели с каждым днем колхозы «Москва», «Ленинград»...

К слову сказать, в этих местах родился узбекский поэт и советский общественный деятель Хамид Алимджан, которому принадлежит пламенные и близкие всем нам строки: «О Россия! Россия! Твой сын, а не гость я». В память о поэте-патриоте и интернационалисте здесь ежегодно проводятся Дни советской поэзии. Съезжаются писатели, читают произведения о преобразенном крае, о нерушимом советском братстве, благодаря которому все нации и народности приобрели к сокровищам духовных богатств народов, познали культуру каждого из них и обеспечили ее подлинный расцвет.

В НАРОДЕ говорят: «Если сорок родов породнятся, им врагов не бояться». Мудрость этого изречения со всей полнотой проявилась в труднейшую пору Великой Отечественной войны. Дружба и братство советских народов — один из важнейших источников нашей всемирно-исторической Победы, 35-летие которой скоро будет отмечаться.

Вклад солдат и тружеников Узбекистана в эту Великую Победу известен. Не только в нашей республике, но и в стране хорошо знают о мужестве узбеков Таштемира Рустемова, повторившего подвиг Александра Матросова, Мамадали Топивалдиева, командовавшего партизанским отрядом в Белоруссии, многих других представителей моего народа. Можно вновь и вновь подробно рассказывать о каждом из воинов-узбеков, удостоенных высокого звания Героя Советского Союза.

Можно и нужно! И не только о них, но и о таких людях, как узбекский кузнец Шаахмед Шаахмудов. В

прошлом году правительство нашей республики решило воздвигнуть этому человеку памятник. За что, за какой подвиг? За то, что он воспитал четырнадцать детей восьми национальностей, нашедших ласку в его семье в годы Великой Отечественной войны.

Я хорошо знал этого чудесного человека. Когда он был жив, не раз заходил к нему во двор. Мы сидели на айване, говорили о судьбах детей, воспитанных им и его женой Бахрихон. Все они получили образование, стали инженерами, служащими, рабочими. Большинство прошло школу армейской закалки.

Конечно, Советская власть заботилась об этой большой и необычной семье. В качестве пособия ей выделили 9 тысяч рублей. Но глава семьи и его жена отказались от денег. Сказали: пусть деньги пойдут для нужд фронта, а детей сами обеспечим всем необходимым. И обеспечили.

В апреле 1963 года Шаахмудов был в качестве почетного гостя приглашен на семинар-совещание по пропаганде литературы и искусства в Ашхабад. Участники семинара слушали кузнеца стоя в знак высочайшего уважения его интернационального подвига. А литовский поэт В. Ватис, побывавший в прошлом году в Ташкенте, написал проникновенные строки в его честь: «Он одолел жестокою войну, согрел отцовским сердцем сироту, он вражий умысел — сломать судьбу детей сорвал душевной щедростью своей».

Такое же можно сказать о многих других узбекских семьях, в которых воспитывались мальчишки и девчонки, эвакуированные из Ленинграда и Брянска, из сел и городов Белоруссии, Украины, Молдавии, Прибалтики.

Мне многое довелось увидеть за свою жизнь, и я знаю, что такое истинное человеколюбие, настоящая душевная щедрость. Вспомните апрель 1966 года, когда Ташкент содрогнулся от сильного землетрясения, и то, что затем происходило. Вся страна пришла на помощь нашему городу. Горком партии был завален письмами и телеграммами. Приведу лишь некоторые. Из

Сумгаита: «Мне предоставляют двухкомнатную квартиру со всеми удобствами. Я готов передать ее пострадавшей семье». Из Ростова-на-Дону: «Готов на любые условия. Готов работать кем угодно. Обратите внимание на мое письмо, предоставьте рабочее место». Из Крыма: «Живем у самого Черного моря. Выделяем комнату... Пришлите семью, оставшуюся без крова».

А по улицам Ташкента в те дни ходили грузовые автомобили с московскими, ленинградскими, свердловскими, минскими, киевскими номерными знаками. Воины Туркестанского военного округа заложили тогда город-спутник столицы Узбекистана Сергели, изумляющий сегодня своей красотой. То была всенародная стройка, всесоюзный хашар. Как на строительстве Большого Ферганского канала. Как при освоении Голодной, Джизакской, Каршинской и Шерабадской степей. Ташкент поднимали люди ста национальностей.

В честь совершенного ими подвига там, где был эпицентр землетрясения, ныне высится скульптурный комплекс «Мужество». Кстати, интересна история его создания. Скульптуру отливали в Москве и Ленинграде, гранит везли с Украины. За создание этого комплекса скульптору Д. Рябичеву, архитектору С. Адылову, В. Ганиеву, Р. Юсупову присуждена премия Ленинского комсомола 1979 года.

ВЫ ЗАМЕТИЛИ: начав разговор о хашаре с частного факта, я довожу его до масштабов всесоюзных. Думаю, что поступаю правильно. Разве каждодневный труд многонационального нашего народа, поток патриотических начинаний и дел не дают для этого повода? А разве нельзя назвать хашаром тот праздник безвозмездного труда, что состоится 19 апреля, — коммунистический субботник в честь 110-й годовщины со дня рождения В. И. Ленина?

Великий хашар продолжается. Ему жить в веках, ибо коммунизм, к которому нас уверенно ведет ленинская партия, — это общество подлинных коллективистов.

НЕДАВНО знакомый аксакал из вновь отстроенного ташкентского микрорайона «Дустлик» («Дружба») пригласил меня на хашар. Жители новостройки решили, сказал знакомый, собственными руками благоустроить, озеленить свой район, и надо помочь им в этом хорошем деле.

Хотя я и немолод, но как не откликнуться на такое приглашение. Хашар — добрый и давний обычай моего народа. Верные ему, люди собираются вместе, чтобы сообща разделить труд и радость труда, помочь друг другу. Помочь на добровольных началах и, разумеется, безвозмездно.

Так было и на этот раз. Мы с воодушевлением потрудились в один из свободных дней. А потом через какое-то время снова собрались вместе, чтобы воздвигнуть памятник тем, кто ушел из этих мест на фронты Великой Отечественной войны и пал в боях, защищая Отчизну.

Смотрел я на людей, занятых совместным трудом, и размышлял вот над чем. Когда-то хашар устраивался с той главной образом целью, чтобы помочь человеку в непосильном для него одного, но очень нужном деле. Теперь такую помощь оказывают органы Советской власти, предприятия. Но люди

и сейчас собираются на хашар. В условиях социалистического строя он еще больше объединяет, сплачивает людей, укрепляет дух коллективизма, ставшего яркой чертой нашего советского образа жизни.

Впервые я стал участником хашара в далекие 20-е годы. Приехал как-то в родной Андижан, а родственники говорят: завтра будет хашар, соседу решили сообща новый дом построить. Работы начались ранним утром. Работы нелегкие. Но сколько ни смотрел я вокруг, ни одного хмурого лица не увидел. Лица людей светились улыбками. Звучали шутки, радостные приветствия. Настроил свой инструмент и повел мелодию оказавшийся здесь же дутарист.

Дом поднялся на глазах.

В середине 20-х годов я по путевке ЦК ЛКСМ Узбекистана уехал учиться в Ленинград. В 1934 году меня избрали делегатом Первого Всесоюзного съезда советских писателей.

Познавая глубже нашу советскую действительность, я все больше убеждался в том, что уже сама по себе она — наш великий хашар. А подняли, организовали на него советский народ Владимир Ильич Ленин, партия, наша родная рабоче-крестьянская власть. Они сплотили людей